Srovnání zobrazení
Zadání: pro zadané státní území vzájemně porovnej z hlediska hodnot délkového zkreslení konformní zobrazení válcové o dvou nezkreslených rovnoběžkách a stereografickou azimutální projekci s nezkreslenou rovnoběžkou. Navrhni obecnou polohu zvolených zobrazení. Vyhotov obrázky se zákresem ekvideformát.

Dále rozhodni, kolik bude zapotřebí souřadnicových soustav za předpokladu, že bude použito konformní transverzální válcové zobrazení s podmínkou, aby vliv délkového zkreslení nepřekročil ±15 cm/km.

V uvedených řešeních uvažujte referenční kouli. Výpočet proveďte s přesností šesti číslic.

Zadané státní území: Lybie

a) Konformní válcové zobrazení se dvěmi nezkreslenými rovnoběžkami
Zobrazovací rovnice při podmínce mp = mr:

 



[image: image18.wmf]100

2

3

4

2

4

6

8

ZV

ZV

ZV

ZV

ZV

VV

VVVVV

VV

V

VV

V

VV

V

-

D=-=-=

-

D=

-

D=

-

D=

L


kde: 
n = R ... pro nezkreslený rovník
 
n = R(cos U ... pro nezkreslenou rovnoběžku U
Volbu nezkreslené rovnoběžky provedeme podle podmínky
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což můžeme upravit na tvar
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Středem zadaného území vedeme kartografický rovník tak, aby se území vešlo do co nejužšího pásu a odečteme na něm zeměpisné souřadnice bodů P1(U1,V1) a P2(U2,V2). Pomocí těchto bodů vypočteme souřadnice zeměpisné souřadnice kartografického pólu K(UK,VK):
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Poté odečteme zeměpisné souřadnice bodu T(UT,VT) ležícího na kartografické rovnoběžce ŠT dotýkající se kraje území a pomocí sférické trigonometrie vypočteme její kartografickou šířku:
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Kartografickou šířku nezkreslené kartografické rovnoběžky Š0 poté určíme jako
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a délkové zkreslení mn na libovolné kartografické rovnoběžce Šn jako
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b) Stereografická azimutální projekce s nezkreslenou rovnoběžkou

Zobrazovací rovnice při podmínce mp = mr:
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Nejprve určíme zeměpisné souřadnice středu Q(UQ,VQ) opsané kružnice o nejmenším poloměru zadanému území (tento bod zároveň představuje kartografický pól azimutální projekce) a zeměpisné souřadnice bodu P(UP,VP) ležícího na kraji této kružnice.
Kartografickou šířku krajní rovnoběžky P poté určíme pomocí sférické trigonometrie jako
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a kartografickou šířka nezkreslené rovnoběžky 0 jako 
 



[image: image12.wmf]0

2arccos

k

y

=×


 
kde: 
multiplikační konstanta 
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Délkové zkreslení mn na libovolné rovnoběžce n poté vypočteme jako
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c) Určení počtu souřadnicových soustav

Délkové zkreslení můžeme pro konformní transverzální válcové zobrazení  určit jako
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kde: 

index u V znamená počet pásů.
Počet pásů se dá také určit přímo podle vzorce
 



[image: image16.wmf](

)

0

21

cos

m

V

U

-

D=


Závěr:
Z hlediska délkového zkreslení je pro zadané území vhodnější stereografická azimutální projekce s nezkreslenou rovnoběžkou než konformní zobrazení válcové o dvou nezkreslených rovnoběžkách.
Pro konformní transverzální válcové zobrazení s podmínkou, aby vliv délkového zkreslení nepřekročil ±15 cm/km je třeba použít osm souřadnicových soustav.
Exapolis, dne 27.4.2003

Zdeněk Nejedlý
P2





P1





kartografický rovník





ŠT





T





ŠT





Š0





Š0





P





Q





P





0





� EMBED Equation.DSMT4  ���








_1112971440.unknown

_1112972095.unknown

_1112977185.unknown

_1113154021.unknown

_1113154022.unknown

_1112977507.unknown

_1112982378.unknown

_1112976889.unknown

_1112976966.unknown

_1112974973.unknown

_1112971902.unknown

_1112972045.unknown

_1112971852.unknown

_1112971632.unknown

_1112966842.unknown

_1112971288.unknown

_1112966645.unknown

